

แนวทางส่งเสริมการอ่านหนังสือของผู้สูงอายุเพื่อเสริมสร้างพัฒนาการเด็กปฐมวัยบ้าน  
กรุด ตำบลช้างทอง อำเภอเฉลิมพระเกียรติ จังหวัดนครราชสีมา

บทคัดย่อ

การวิจัยนี้เป็นการศึกษาเชิงปฏิบัติการแบบมีส่วนร่วม มีวัตถุประสงค์ 1) เพื่อศึกษา  
สถานการณ์การส่งเสริมการอ่านหนังสือของผู้สูงอายุเพื่อเสริมสร้างพัฒนาการเด็กปฐมวัยบ้าน  
กรุด ตำบลช้างทอง อำเภอเฉลิมพระเกียรติ จังหวัดนครราชสีมา 2) เพื่อศึกษาบทบาทผู้สูงอายุ  
ในการดูแลเด็กปฐมวัยบ้านกรุด ตำบลช้างทอง อำเภอเฉลิมพระเกียรติ จังหวัดนครราชสีมา  
3) เพื่อศึกษาแนวทางส่งเสริมการอ่านหนังสือของผู้สูงอายุบ้านกรุด ตำบลช้างทอง อำเภอเฉลิม  
พระเกียรติ จังหวัดนครราชสีมา กลุ่มเป้าหมายเลือกแบบเจาะจงคือ 1) ผู้สูงอายุ จำนวน 7 คน  
2) ครู จำนวน 1 คน 3) อสม. จำนวน 3 คน เครื่องมือวิจัย คือ 1) ประเด็นสัมภาษณ์ 2) แบบ  
ประเมินใช้ตรวจสอบข้อมูลแบบสามเส้าในด้านข้อมูล

ผลการวิจัยพบว่า

1. สถานะการส่งเสริมการอ่านหนังสือของผู้สูงอายุเพื่อเสริมสร้างพัฒนาการเด็กปฐมวัย  
บ้านกรุด ตำบลช้างทอง อำเภอเฉลิมพระเกียรติ จังหวัดนครราชสีมา โดยมีสถานการณ์ที่  
สำคัญ ดังนี้ ในครัวเรือนมีการอ่านหนังสือให้เด็กปฐมวัยฟังโดยผู้ที่อ่านจะแตกต่างกันไป และ  
ผู้สูงอายุมีการอ่านหนังสือให้เด็กปฐมวัยฟังน้อย ในโรงเรียนครูจะเป็นผู้อ่านหนังสือให้เด็ก  
ปฐมวัยฟัง ประเภทหนังสือที่อ่านส่วนใหญ่เป็นหนังสือนิทาน

2. บทบาทผู้สูงอายุในการดูแลเด็กปฐมวัยบ้านกรุด ตำบลช้างทอง อำเภอเฉลิมพระ  
เกียรติ จังหวัดนครราชสีมา โดยมีบทบาทสำคัญ ดังนี้ 1) เลี้ยงดูแทนพ่อแม่ 2) อบรมสั่งสอน  
3) สนับสนุนการศึกษา

3. แนวทางส่งเสริมการอ่านหนังสือของผู้สูงอายุเพื่อเสริมสร้างพัฒนาการเด็กปฐมวัย  
บ้านกรุด ตำบลช้างทอง อำเภอเฉลิมพระเกียรติ จังหวัดนครราชสีมา โดยมีแนวทางสำคัญ ดังนี้  
1) วิเคราะห์แนวทางส่งเสริมการอ่าน 2) กำหนดแนวทางส่งเสริมการอ่าน 3) ทดลองปฏิบัติ  
แนวทางส่งเสริมการอ่าน 4) สรุปแนวทางส่งเสริมการอ่าน

คำสำคัญ : เด็กปฐมวัย ผู้สูงอายุ การส่งเสริมการอ่าน

Commented [Reviewer1]: ผู้วิจัยควรเพิ่มเติมรายละเอียด  
ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้จากงานวิจัยนี้

Commented [Reviewer2]: ผู้วิจัยอาจเขียนเพิ่มเติมว่า  
การวิจัยนี้เป็นการศึกษาเชิงคุณภาพ (Qualitative Research) และใช้  
การวิจัยเชิงปฏิบัติการแบบมีส่วนร่วม (Participatory Action  
Research)

Commented [Reviewer3]: ผู้วิจัยอาจจำเป็นต้องแสดงเหตุผล  
เพื่อสนับสนุนการเลือกกลุ่มเป้าหมายในพื้นที่ดังกล่าว